
2024年河南中豫国际港务集团有限公司招聘笔试参考题库附带
答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列情形适用我国《劳动争议调解仲裁法》的是：

 A．公司员工张某经常加班，就加班工资与公司发生争议

 B．大学生王某暑假到某公司勤工俭学，就加班费与公司发生争议

 C．赵某雇佣护工照顾瘫痪在床的父亲，双方就报酬问题发生争议

 D．员工李某持有所在公司的股份，年终就分红问题与公司发生争议

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。《劳动争议调解仲裁法》第一条规定：“为了公正及时解决劳动争议，保护当事人合法权益，促进劳动关
系和谐稳定，制定本法。”《劳动争议调解仲裁法》第二条的规定：“中华人民共和国境内的用人单位与劳动者发生的下列劳
动争议，适用本法：（一）因确认劳动关系发生的争议；（二）因订立、履行、变更、解除和终止劳动合同发生的争议；
（三）因除名、辞退和辞职、离职发生的争议；（四）因工作时间、休息休假、社会保险、福利、培训以及劳动保护发生的
争议；（五）因劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或者赔偿金等发生的争议；（六）法律、法规规定的其他劳动争议。”

A项正确，张某是该公司的员工，与公司之间有劳动关系，其和公司之间发生的因加班工资报酬问题所产生的争议可以适用
《劳动争议调解仲裁法》。

B项错误，王某是尚未毕业的大学生，其与公司之间并未建立劳动关系，因此王某和公司之间因加班费产生的争议并非《劳动
争议调解仲裁法》调整的劳动争议，不能适用《劳动争议调解仲裁法》。

C项错误，赵某和护工之间属于雇佣关系，而非劳动关系，护工与赵某之间的纠纷不属于《劳动争议调解仲裁法》的适用范
围，不能适用《劳动争议调解仲裁法》。

D项错误，年终分红问题不属于《劳动争议调解仲裁法》第二条所规定的劳动争议范围，不能适用《劳动争议调解仲裁
法》。

故正确答案为 A。

2、“十二五”时期，必须坚持把解决好农业、农村、农民问题作为全党工作重中之重，统筹城乡发展，坚持______方针，加大强农惠农力度，夯
实农业农村发展基础。（　　）

 A． 农村土地承包经营不变

 B． 工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活

 C． 城镇化

 D． 巩固农业基础地位、调整工业结构和加快基础设施建设

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划（2011～2015年）》中明确指出，“在工业化、城镇化深入发展中
同步推进农业现代化，是‘十二五’时期的一项重大任务，必须坚持把解决好农业、农村、农民问题作为全党工作重中之重，统
筹城乡发展，坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针，加大强农惠农力度，夯实农业农村发展基础，提高农
业现代化水平和农民生活水平，建设农民幸福生活的美好家园。”因此B项正确。

3、父母离婚对子女的影响，以下说法正确的是：

 A．离婚时子女已满18周岁的，应尊重其真实意愿决定归属

 B．离婚后，子女由父亲直接抚养的，母亲不承担任何责任

 C．离婚后，不满3周岁的子女以由母亲直接抚养为原则

 D．父母与子女的关系，不因父母离婚而变更或消除
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〖正确答案〗
D

〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、C两项错误，根据《民法典》第一千零八十四条第三款规定：“离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。
已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判
决。子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。”

B项错误，根据《民法典》第一千零八十四条第二款规定：“离婚后，父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。”

D项正确，根据《民法典》第一千零八十四条第一款规定：“父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论
由父或者母直接抚养，仍是父母双方的子女。”

故正确答案为D。

4、甲、乙、丙、丁4人都是公务员。根据《中华人民共和国公务员法》，下列选项正确的是：

 A．甲受记过处分后第九个月，职级得到了晋升

 B．乙连续两年在年度考核中被确定为不称职被辞退

 C．丙认为上级的命令存在错误，拒不执行该命令

 D．丁涉嫌职务违法和职务犯罪，被依法移送公安机关处理

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十四条第一款和第二款规定：“公务员在受处分期间不得晋升职务、职级和
级别，其中受记过、记大过、降级、撤职处分的，不得晋升工资档次。受处分的期间为：警告，六个月；记过，十二个月；
记大过，十八个月；降级、撤职，二十四个月。”故甲受记过处分后第九个月，仍处于处分期间，不得晋升职级。

B项正确，根据《中华人民共和国公务员法》第八十八条规定：“公务员有下列情形之一的，予以辞退：（一）在年度考核
中，连续两年被确定为不称职的；”故乙连续两年在年度考核中被确定为不称职属于应当被辞退的对象。

C项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十条规定：“公务员执行公务时，认为上级的决定或者命令有错误的，可以
向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见；上级不改变该决定或者命令，或者要求立即执行的，公务员应当执行该决
定或者命令，执行的后果由上级负责，公务员不承担责任；但是，公务员执行明显违法的决定或者命令的，应当依法承担相
应的责任。”故丙认为上级的命令存在错误，可以向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见，而不得拒不执行该命令。

D项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第五十七条第三款规定：“对公务员涉嫌职务违法和职务犯罪的，应当依法移送
监察机关处理。”故丁涉嫌职务违法和职务犯罪，应被依法移送监察机关处理。

故正确答案为B。

5、经国务院批准，2011年上海市、（　　）、广东省、深圳市启动地方政府自行发债试点工作。
 A． 江苏省

 B． 福建省

 C． 山东省

 D． 浙江省

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
2011年10月17日，财政部在关于印发《2011年地方政府自行发债试点办法》的通知中指出：经国务院批准，2011年上海
市、浙江省、广东省、深圳市开展地方政府自行发债试点。

6、除太阳以外，离我们最近的恒星是什么，其距离多少？（　　）
 A． 比邻星，3.1光年

 B． 比邻星，4.3光年

 C． 天狼星，15光年
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 D． 织女星，25光年

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，比邻星是除太阳以外，离我们最近的恒星，位于半人马座，离太阳只有4.22光年，相当于399233亿公里。如果用
最快的宇宙飞船，到比邻星去旅行的话，来回就得17万年。

7、根据我国《立法法》的规定，行政法规公布的形式为：

 A．由总理签署国务院令公布

 B．由主席签署主席令公布

 C．由国务院法制机构公布

 D．由国务院办公厅公布

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《立法法》第七十条第一款规定：“行政法规由总理签署国务院令公布。”

故正确答案为A。

8、根据《行政强制法》的规定，下列选项无权设定行政强制措施的是（　　）。
 A． 法律

 B． 行政法规

 C． 地方性法规

 D． 地方政府规章

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《行政强制法》第十条规定：行政强制措施由法律设定；尚未制定法律，且属于国务院行政管理职权事项的，行政法规可以
设定除本法第九条第一项、第四项和应当由法律规定的行政强制措施以外的其他行政强制措施；尚未制定法律、行政法规，
且属于地方性事务的，地方性法规可以设定本法第九条第二项、第三项的行政强制措施。法律、法规以外的其他规范性文件
不得设定行政强制措施。

9、下列说法不正确的是（　　）。
 A． 地壳中含量最多的金属——铜

 B． 内蒙古境内最大的湖泊——呼伦湖

 C． 最早发现X射线的科学家——伦琴

 D． 我国最大的内陆咸水湖——青海湖

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，地壳中含量最多的前五位元素是氧、硅、铝、铁、钙。其中，氧是非金属气态单质，硅是非金属固态单质，铝是地壳
中含量最多的金属元素。

10、红绿色盲是一种常见的遗传性疾病。在生活中，男性患者的人数远远多于女性患者，造成这一差异的主要原因是（　　）。
 A． 控制红绿色盲的基因位于X染色体上，如果一条X染色体上携带致病基因，而另一条染色体的相应位置上携带正

常的基因，个体并不会发病。而Y染色体上没有相应基因。
 B． 控制红绿色盲的基因位于Y染色体上，随Y染色体进行传递

 C． 控制红绿色盲的基因位于X染色体上，由于男性缺乏一种女性独有的激素，在发育过程中容易受到多种诱因的影
响而发病

 D． 男女两性的实际患病率是相同的，只是由于两性在日常生活中偏重的领域有所不同，男性患者容易被辨认而女
性患者不容易被辨认。
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〖正确答案〗
A

〖答案解析〗
控制性别的染色体中XX结合是女性，XY结合是男性，控制红绿色盲的基因是隐性，女性必须两条X染色体都携带致病基因才
会是红绿色盲，而男性只有一条X染色体，只要携带致病基因，就是红绿色盲，即男性患者比女性患者多。因此A项正确。

11、甲乙丙三人共同去盗窃。甲负责望风，乙入室行窃，丙负责接应转运赃物，甲、乙、丙三人的共同犯罪属于（　　）。
 A． 简单的共同犯罪

 B． 复杂的共同犯罪

 C． 必要的共同犯罪

 D． 有组织的共同犯罪

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
根据共同犯罪人之间是否有分工，共同犯罪分为简单共同犯罪和复杂共同犯罪，复杂共同犯罪是指各共同犯罪人之间存在着
分工的共同犯罪。在复杂共同犯罪中，共同犯罪人可以根据分工分为组织犯、实行犯、帮助犯和教唆犯。题中，甲乙丙三人
共同盗窃，存在着甲望风、乙入室行窃、丙接应转运赃物的分工，所以甲乙丙之间构成的共同犯罪是复杂的共同犯罪。因此B
项正确。

12、辛弃疾所作《生查子·独游雨岩》写到：“溪边照影行，天在清溪底”。下列诗句中与此情景体现的物理原理一致的是：

 A．举杯邀明月，对影成三人

 B．潭清疑水浅，荷动知鱼散

 C．独行潭底影，数息树边身

 D．香炉初上日，瀑水喷成虹

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

“溪边照影行，天在清溪底”意思是人在溪边行走溪水映照出人影，蓝天倒映在清清的溪水里。体现的物理原理是光的反射，
指当光在两种物质分界面上改变传播方向又返回原来物质中的现象。光遇到水面、玻璃以及其他许多物体的表面都会发生反
射。

A项错误，“对影成三人”（月亮、作者及其影子是为“三人”）中影子的形成是由于光的直线传播。光在同一种均匀介质中沿直
线传播，当遇到障碍物遮挡时，由于光线不能穿过而在障碍物后形成阴影区，是为影子。

B项错误，“潭清疑水浅”意思是潭水清澈见底，感觉潭水很浅，原因是光线发生折射，当光线从水或其它介质中斜射入空气中
时，折射光线会远离法线，因此，人会感觉池水变浅。

C项正确，“独行潭底影，数息树边身”意思是潭水中倒映着他独行的身影，他多次身倚树边休息。体现的物理原理是光的反
射，与题干一致。

D项错误，“香炉初上日，瀑水喷成虹”意思是香炉峰升起一轮红日，飞瀑映照幻化成彩虹。彩虹的形成需要两个条件：①空气
中有小水滴；②有光。当阳光照射到小水滴时，光线被折射和反射（阳光进入水滴，先折射一次，然后在水滴的背面反射，
最后离开水滴时再折射一次，总共经过一次反射两次折射），不同波长的光折射率不同，所以就可以看到由外到内红、橙、
黄、绿、蓝、靛、紫的七色彩虹。

故正确答案为C。

13、中共中央、国务院印发了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，根据该纲要，下列表述错误的是：

 A．到2035年黄河流域生态保护和高质量发展取得重大战略成果

 B．河湟-藏羌文化区是农耕文化与游牧文化交汇相融的过渡地带

 C．支持青海、甘肃等风能、太阳能丰富地区构建风光水多能互补系统

 D．水土保持区以内蒙古高原南缘、宁夏中部等为主

〖正确答案〗
D
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